

館的方針任務中的一个重要方面。我們努力地完成了這項工作任務。

租賃書摊的社會主義改造工作的完成，是我館佔據社會主義閱覽陣地的主要標誌之一。當然，隨着社會主義事業的飛躍發展，社會主義的閱覽陣地

還必須繼續擴展。

上面只就我館所處環境的特點，鉤出了十年來我們在利用圖書打击敵人和與反動、荒謬、淫穢的書刊奪取陣地的鬥爭中的一個輪廓。

## 欣欣向榮的內蒙古圖書館事業



• 內蒙古圖書館 •

蒙古民族與各兄弟民族一道，共同創造了我國的歷史和文化，它是一個有着丰富文化遺產的民族。但在滿清政府和國民黨反動政權統治期間，蒙古民族也像其它兄弟民族一樣備受壓迫，喪失了主權和內部的統一，社會生產力陷于停頓，人民生活凋敝，民族文化長期停滯不前。解放以前，蒙古地區不僅沒有圖書館，絕大多數的勞動牧民几乎世世代代沒有摸過書。

1947年以來，內蒙古人民在中國共產黨的領導下，經歷了民族解放的艱苦鬥爭，成立了以蒙古民族為主體的內蒙古自治區。十二年來，隨著人民政權的建立和鞏固、人民經濟的恢復和發展，作為文化事業之一的圖書館事業，也開始成長起來，並得到蓬勃的發展。現在除內蒙古圖書館外，自治區七個盟公署所在城市，都設立了公共圖書館；全區23個牧業旗的烏蘭牧騎和文化館中都設有圖書組和圖書室，牧業旗所屬的108個政社合一的牧區人民公社的2,000個牧業管理區，大部分也都建立了圖書館、室。幾年來，這些圖書館、室根據它們各自的特点，採取了各種不同的形式，在傳播馬列主義和毛澤東思想，加強民族團結，收集保藏民族資料和地方文献，大力開展圖書的借閱流通，為廣大的

內蒙古人民服務方面，作了很多工作。下面即着重介紹一下內蒙古圖書館的工作情況。

內蒙古圖書館是1950年下半年成立的。在建館之初，我們只從當地的其它機關中接收了兩萬多冊殘缺不全的古舊書籍。報紙期刊全都沒有。工作人員也是由其他機關抽調出來的，其中沒有一個懂得圖書館業務。館址則是利用了一個古老建築物，房子很少，只能設置一個小借書處和一個小閱覽室。因此可以說我們基本上是白手起家的。

雖然我館建館較晚，底子也很薄，但是由於黨和政府的关怀和人民群眾的協助，1953年我館的圖書總數已增長到五萬多冊；幹部增加到十八人；建立起了閱覽、采編、輔導等部。閱覽人次達65,168，比1950年增長了3.4倍。另外，我們還在工廠、工地、部隊、居民中建立了流通站58個，開展了個人和集體外借以及圖書、圖片展覽等群眾活動。

1956年，中央文化部提出了加強為科學研究服務的工作以後，內蒙古黨組織及文化局對我館科技圖書及有關民族資料的收集，給予了極大的注意。經費較過去增加了七倍，工作人員增加到24人。內蒙人委給各盟旗發出了協助我館蒐集古舊圖書資料的指示。這一年，我館的藏書總數增長到153,560冊，較1953年增長2.7倍，其中科技圖書占全部圖書三分之一。讀者達128,367人次，約等於1953年的二倍。圖書流通及群眾活動的範圍都有所擴大。

1958年是中國各項事業大躍進的一年。我館全體幹部和全國人民一道，鼓足了革命干勁，一切為讀者着想，在全館四人下放勞動鍛煉的情況下，借閱時間由過去每日八小時改為十一小時，做到了全年開館、日日服務。在分類編目上，我們簡化了工序，取消了不必要的項目，工作效率較前提高50%。



内蒙古图书馆外景

閱覽人次較 1956 年增長 1.2 倍。同時，在這一年里，由於我館改進了蒐集藏書的方法，並得到各兄弟館的大力支持和調撥，我館的藏書共達到 358,550 冊，較 1956 年增長 2.3 倍多。截至目前，我館藏書數已達 374,018 冊，其中蒙文圖書為 14,612 冊。

目前我館共有干部 23 人，其中蒙古族 7 人，滿族 2 人，其餘為漢族。為了工作方便，每個部門都配備有蒙古族干部若干人。

今年我館的主要任務是支援包鋼，編制“內蒙古自治區十二年各項事業的偉大成就”資料索引，以及與內蒙文化局合辦全區性的圖書館館長學習會。

years以来，我們一直重視政治服務、為生產服務的工作。在工廠、工地、郊區建立了三百多個

流通站，供應圖書六萬多冊，有十一萬多的祖國邊沿地區建設者閱讀了我館送去的圖書。如建築呼市國營聯營商店時，我們在工地上設置了圖書閱覽棚，經常供應五、六百人的閱讀；建築集二鐵路時，我們一面參加修路工作，一面開展借閱流通工作；1953年包鋼基建時，我們抽出三人負責供應那里的圖書閱覽。1958年全民大煉鋼鐵時，我館有三分之二的幹部參加了煉鐵，並與文化局共同舉辦了爐旁文化服務站。此外，我們為了結合當地的生產任務，編制了煉鐵、積肥、接羔包膘等的專題書目；為了協助進行共產主義教育，我們又編制了優秀圖書推薦書目。

我館對於幹部的培養是注意的。在政治理論方面，一般按文化水平分成兩組，按照上級佈置的計劃進行學習；在業務學習方面，則提倡條件適合的去投考北大函授班，一般則要求根據做什麼學什麼的精神，在工作中逐步提高。並且號召蒙古族幹部要學漢文，漢族幹部也要學蒙古文。此外，我們還堅持執行勞動鍛煉的方針，去年下放幹部四人，今年又下放三人參加全年的勞動鍛煉。

years以來，在黨和政府的不斷关怀和各兄弟館的支持下，我館雖做了一些工作，但工作中還是存在很多缺點的，特別是在如何體現民族政策、加強民族工作、表現民族特點等方面的工作，還做得很差，希望上級及各兄弟館不斷的幫助。

## 廣西僮族自治區第一圖書館概況



•廣西僮族自治區第一圖書館•

### 一、解放前簡史

我館是在 1909 年至 1910 年間，由地方人士唐

鍾元等倡議，向當時投考生員的人士捐款開辦的。到現在已將近五十年了。館址原在桂林的王城，原名為“廣西圖書館”，共有圖書四千余種七萬余冊。圖書的來源：一部分為地方人士所捐獻；一部分系由當時桂垣書局、優級師範、體用學堂等處拔來的。創辦經費共銀一萬五千兩，都是募捐而得的。至 1919

年因經費支絀，便改隸廣西省立第二師範，稱為該校附屬圖書館。1921年，廣西發生內戰，館內駐紮軍隊，圖書散失很多。1928年又更名“廣西省立第